

村名相同 田地相连 房屋相接 一个家里同时有“广西人”和“湖南人”

土溪村村民的“跨省区”生活

“我们土溪村脚跨两省区，随时可以自由穿越，比移动信号还快。”全州县东山瑶族乡竹坞村委土溪村村民蒋军青笑着说，“我们应该是出广西最快的一批人了。”近日，记者来到“脚跨两省区”的土溪村，感受当地人的淳朴善良，和他们幸福团结的生活。

1 一村跨两省区 成了“插花村”

6月25日中午，土溪村下起了大雨，山头云雾缭绕。因为村里有白事，村民们不顾大雨撑伞一起来帮忙。他们有的是广西人，有的是湖南人，大家朝着同一个方向走去。“广西、湖南一家亲，有事大家一起上。”今年45岁的蒋军青说。

全州县东山瑶族乡三分之二以上的边界与湖南省接壤。该乡竹坞村委土溪村与湖南省永州市零陵区大庆坪乡白石山村委土溪村是同一个村。这是湘桂两省区边界线上的一个“插花村”。

土溪村原来只是一个普通的小村庄，1951年行政区划调整时，以村中唐坪河为界，将村子一分为二，三分之二的村民入了广西籍，剩下的村民入了湖南籍，但是地名都叫土溪。现在，广西土溪村有190多人，湖南土溪村有90多人。

“虽然已经在地域上有了明确的行政划分，但是位于广西境内的土溪村里也有湖南人的房子，湖南境内的土溪村也有广西人的房子。田地也交叉分布。”蒋军青说，每到农忙时，经常看到广西人和湖南人一起干活。

东山瑶族乡土溪村村民蒋友清告诉记者：“我们这个村子比较团结，没有什么矛盾。插田、收稻的时候，还经常互相帮助。”

蒋军青指着村子向记者介绍：“左边的房子是湖南人的，右边是广西人的。不过，这一栋是湖南人的，旁边却又是广西人的。这家湖南人去广东打工了，遇到紧急事情，会找广西邻居帮忙，大家的关系非常好，能帮就帮。”

在蒋军青的老房子前，有一条河，这条河叫作唐坪河，河的一边是广西，一边是湖南。记者看到，河边有一片稻田，郁郁葱葱。

蒋军青走到田里介绍说：“虽然我所处的位置在湖南省境内，但这里也有广西人的田地。”

因为村民们的房屋田地相互交叉分布在广西、湖南两省区，所以土溪村被人们称为“插花村”。

◀土溪村全貌。
通讯员邓琳 摄



今年1月至5月兴业银行人民币跨境收付汇金额近万亿元

日前，在跨境清算公司支持下，兴业银行为两家知名央企集团成功上线“CIPS+司库”新型财资管理业务模式，这是该行服务央国企跨境财资管理取得的又一突破。

据介绍，“CIPS+司库”支持企业集团依托CIPS（人民币跨境支付系统）新功能与商业银行进行信息交互，并以此实现对境内外成员企业的账户管理，提高跨境资金集中管理成效，降低财务成本。兴业银行目前已上线的“CIPS+司库”，提供包括本外币跨境汇款、国际信用证等传统结算以及账户集中可视、跨境资金池等集团成员企业账户管理等服务。

兴业银行与跨境清算公司建立了长期战略合作关系，深度参与CIPS产品创新及市场推广，助力人民币国际化发展。截至2024年5月末，该行人民币跨境收付汇金额超9700亿元，增幅37%；通过兴业银行接入的间接参与银行达155家，代理跨境支付金额同比增长超40%；CIPS产品合作客户120余家，客户依托CIPS创新产品累计办理人民币跨境收付汇金额超4500亿元，位居市场前列。

兴广

租赁使用权拍卖公告

受委托，我公司定于2024年7月10日10时在本公司拍卖厅按现状公开拍卖桂林市文化宫院内富城商厦、展览中心、汇大厦、娱乐中心、文化大厦、桂林市职工大学、瓦窑等共26处商铺（场地）租赁使用权，面积约25m²至951m²，租期3至5年，参考价5653/月起，竞买保证金17000元起。详见公众号gxxyg，即日起看样。

参拍者请于7月9日17时前将保证金转至指定账户并到我公司办理竞买登记手续。

电话：13307738788

地址：桂林市信义路桃江苑

2栋2楼

广西丰裕国际拍卖有限公司

2024年7月2日



↑在湖南土溪村一村民家里，“广西人”和“湖南人”聚餐。

记者韦彦青 摄

2 一家兄弟姐妹 却分两地户籍

村民蒋智清是土生土长的广西土溪人。今年61岁的他，有一对广西籍的儿女，还有一对湖南籍的儿女。“我们这个地方比较特殊，是湖南和广西的交界，全部入一个地方的户籍，心里似乎缺点什么。所以，孩子在上户口时，两个入了湖南籍，两个入了广西籍，一家人一半湖南人一半广西人，也意味着湖南广西一家亲。”蒋智清的弟弟蒋军青说，如今，蒋智清的儿女们有的在城里买了房子，但老房子进行了翻修，逢年过节大家还是会回到这座老房子。

类似蒋智清家的情况，在土溪村不少见。有的兄弟分家之后，湖南籍的居民会搬到河对面，广西籍的则会留下来。而让人惊奇的是，广西土溪村村民蒋友清与湖南土溪村村民唐和清几十年来一直共同居住在一起。他们虽然不是亲兄弟但却是亲戚，一直没有分家。两人一个入了广西户籍，一个入了湖南户籍，但风俗习惯相近，共同生活得非常愉快。

东山瑶族乡竹坞村村支书奉星祥说：“逢年过节，常常是湖南人和广西人欢聚一堂，非常幸福。”

3 村民团结共建 共谋发展大计

蒋军青说，村子外面的人如果不经过本地人介绍，是分不清谁是湖南人、谁是广西人的。“我们像石榴籽一样，早就融为一家人了。大家的劳动习惯、饮食风俗都一模一样。”

近年来，在这个山川相连、不分彼此的“插花村”，村民们齐心协力谋发展，水、电、路、网等和生产生活息息相关的基础设施，都是共建共享。

在唐坪河岸边，记者看到了两个安全警示牌。其中一块是“东山瑶族乡人民政府宣”，上面写着“珍爱生命，谨防溺水”，另一块是“大庆坪乡人民政府宣”，上面写着“水深危险 珍惜生命禁止游泳”。

奉星祥说，土溪村的村民团结共建，大家享受着“双倍福利”。唐坪河每年的河道治理，不仅得到了广西政策的支持，也得到了湖南政策的支持。这么多年，村民们非常团结，一起修路，一起举办盘王节等。“头一年我们广西修了一部分路，第二年湖南又给村里修另外一部分路，大家和和睦睦，把村子建设得越来越好。”

东山瑶族乡长唐名权介绍，土溪村作为湘桂两省区的“插花村”，田地接壤，你中有我，我中有你，互为邻里，互通婚姻。东山、大庆坪等每年都会一起举办“联谊会”，不仅有相亲活动、美食盛宴，也共商发展大计。

近年来，土溪村逐步挖掘了地域特色文旅优势产业。得天独厚的天然野生瀑布群、天坑以及岩洞逐步被人们发现，吸引了不少游客前来观光。唐名权说：“这里‘脚跨两省区’，旅游资源丰富独特，旅游的性价比很高，也因此越来越多的游客慕名而来。”

记者韦彦青 通讯员邓琳